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2023年度　松本大学　卒業生アンケート（2年目）

I. 現在の就業状況等について

1. 卒業した学部学科を教えてください。

人数 ％

総合経営 13 19%

観光ホスピタリティ 19 28%

健康栄養 14 20%

スポーツ健康 10 14%

学校教育 13 19%

合計 69 100%

 2. 現在の居住地域を教えてください。

人数 ％

長野県内 53 77%

長野県以外 16 23%

合計 69 100%

3. 卒業時点での進路について教えてください。

人数 ％

就職 63 91%

進学 1 1%

その他 5 7%

合計 69 100%

【その他】

フリーター 2人

就職活動中 2人

未定 1人
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4. 現在の就業（就学）状況について教えてください。

人数 ％

内定時と同じ企業・団体で

就業中
56 81%

内定時と違う企業・団体で

就業中（転職した）
6 9%

就学中 1 1%

その他 6 9%

合計 69 100%

【その他】

卒業後内定 1人

今年からパート勤務 1人

ニート、フリーター 2人

就職活動中 1人

未定 1人

5．（就業中の方のみ）現在の所属先の業種を教えてください。

業種 人数 ％

教育・学習支援 11 17%

医療・福祉 9 14%

卸売・小売 9 14%

金融・保険 8 13%

公務 6 9%

製造 5 8%

生活関連サービス・娯楽 4 6%

情報通信 3 5%

建設 2 3%

複合サービス事業 2 3%

宿泊・飲食サービス 2 3%

運輸・郵便 2 3%

不動産・物品賃貸 1 2%

サービス業 0 0%

専門・技術サービス 0 0%

電気・ガス・熱供給・水道 0 0%

その他 0 0%

合計 64 69%

6. （現在就業中の方のみ）現在の就業形態を教えてください。

人数 ％

正規社員・職員 55 86%

正規社員・職員（管理職） 0 0%

非正規社員・職員 9 14%

経営者（役員含む） 0 0%

個人事業主（自営業） 0 0%

合計 64 100%
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7．現在の仕事に対する満足度を教えてください。（*２で「就学中」を選択した方以外）

 人数 ％

とても満足している 17 27%

まあまあ満足している 39 61%

あまり満足していない 8 13%

まったく満足していない 0 0%

合計 64 100%

8．（転職・退職した方のみ）転職・退職時期を教えてください。

人数 ％

就業から１か月未満 0 0%

就業から３か月未満 0 0%

就業から１年未満 4 57%

就業から１年～２年未満 3 43%

合計 7 100%

9．（転職・退職した方のみ）主な転職・退職理由を教えてください。

人数 ％

人間関係 2 29%

組織風土 0 0%

労働条件（勤務地、勤務

時間等）
2 29%

労働内容（業種等） 1 14%

健康上の理由 1 14%

その他 1 14%

合計 7 100%
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II. 求められている資質等について

10. 社会（職場）で必要とされていると感じる能力・態度を最大3つまで選んでください。

　 人数 ％

一般的な教養 36 52%

専門知識・資格 14 20%

外国語の運用能力 1 1%

文章能力 5 7%

コンピューターの操作能力 15 22%

論理的思考能力 8 12%

創造的思考力 0 0%

コミュニケーション能力 52 75%

プレゼンテーション能力 1 1%

リーダーシップ 0 0%

向上心・前向きさ 23 33%

持続力・継続力 4 6%

主体性・実行力（推進

力）
17 25%

グローバルに思考する力 0 0%

地域社会に対する理解と課

題発見力
1 1%

数理的な能力（データリテラ

シー）
1 1%

マナーや礼儀 26 38%

204 296%

回答者数 69

11. 自分が修得していると感じる能力・態度等を最大3つまで選んでください。

人数 ％

一般的な教養 22 32%

専門知識・資格 15 22%

外国語の運用能力 0 0%

文章能力 5 7%

コンピューターの操作能力 15 22%

論理的思考能力 5 7%

創造的思考力 4 6%

コミュニケーション能力 26 38%

プレゼンテーション能力 2 3%

リーダーシップ 4 6%

向上心・前向きさ 20 29%

持続力・継続力 13 19%

主体性・実行力（推進

力）
6 9%

グローバルに思考する力 1 1%

地域社会に対する理解と課

題発見力
2 3%

数理的な能力（データリテラ

シー）
1 1%

マナーや礼儀 33 48%

174 252%

回答者数 69
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12.自分が不足していると感じる能力・態度を最大3つまで選んでください。 

人数 ％

一般的な教養 10 14%

専門知識・資格 18 26%

外国語の運用能力 15 22%

文章能力 5 7%

コンピューターの操作能力 10 14%

論理的思考能力 10 14%

創造的思考力 6 9%

コミュニケーション能力 15 22%

プレゼンテーション能力 12 17%

リーダーシップ 18 26%

向上心・前向きさ 12 17%

持続力・継続力 5 7%

主体性・実行力（推進

力）
17 25%

グローバルに思考する力 12 17%

地域社会に対する理解と課

題発見力
6 9%

数理的な能力（データリテラ

シー）
7 10%

マナーや礼儀 5 7%

183 265%

回答者数 69

13. 卒業後の状況を踏まえて、本学教育で特に力を注ぐとよいと思う教育分野は何ですか？（複数回答可） 

人数 ％

問題把握・問題解決能力 30 43%

一般的な教養 28 41%

自律的にキャリアをデザインす

るキャリア教育
24 35%

各学科の専門教育 20 29%

情報リテラシー 20 29%

文章能力 18 26%

語学 7 10%

その他 5 7%

152 220%

回答者数 69

【その他】

・コミュニケーション能力 2人

・マナーや礼儀 2人

・電話応対や、来客対応時の実践 1人

14. 学生時代に、特に必要だと思う就職に向けた準備は何ですか？（複数回答可）

人数 ％

自己分析 49 71%

業界・企業研究 28 41%

職業に関連する学習や資格

取得
24 35%

学業成績の向上 15 22%

低学年からの就職について

考える機会
15 22%

その他 2 3%

133 193%

回答者数 69
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・自分が入ろうと思う会社の先輩との交流
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15. ご自身が現在の職場で活躍できている（またはできていない）理由として、どんなものが挙げられますか？（複数回答可）

 

人数 ％

職場との相性 49 71%

個人の特性/能力/性格 48 70%

大学で受けた教育 19 28%

家庭教育 8 12%

その他 1 1%

125 181%

回答者数 69
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・他人と関わる力
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III.本学の使命・目的とDPの達成度について

人数 ％

達成している 21 30%

まあまあ達成している 41 59%

あまり達成していない 6 9%

達成していない 1 1%

合計 69 100%

人数 ％

達成している 13 19%

まあまあ達成している 44 64%

あまり達成していない 11 16%

達成していない 1 1%

合計 69 100%

人数 ％

達成している 8 12%

まあまあ達成している 42 61%

あまり達成していない 17 25%

達成していない 2 3%

合計 69 100%

人数 ％

達成している 8 12%

まあまあ達成している 31 45%

あまり達成していない 26 38%

達成していない 4 6%

合計 69 100%

16.本学の使命・目的は「地域社会に貢献できる人材を育成」することです。ご自身の現在の状況から、本学はこれをどの程度達成していると思われま

すか？

17.ご自身の現在の状況から、ご自身はディプロマ・ポリシー①「地域社会を構成するにふさわしい基礎的能力を身につけている」をどの程度達成してい

ると思われますか？

18.ご自身の現在の状況から、ご自身はディプロマ・ポリシー②「現代社会を広い視野で分析し、自ら判断・行動できる能力を身につけている」をどの程

度達成していると思われますか？

19.ご自身の現在の状況から、ご自身はディプロマ・ポリシー③「博士・修士・あるいは学士として社会の期待に応えられる専門的力量を身につけてい

る」をどの程度達成していると思われますか？
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Ⅳ. 最後に

20.在学中身に付けた学力や資質・能力は卒業後の進路で活かされていますか？

人数 ％

とても活かされている 12 17%

まあまあ活かされている 40 58%

あまり活かされていない 14 20%

まったく活かされていない 3 4%

合計 69 100%

21. 在学中の学びは今の仕事に役立っていますか？

人数 ％

とても役立っている 14 20%

まあまあ役立っている 40 58%

あまり役立っていない 13 19%

まったく役立っていない 2 3%

合計 69 100%

22. あなたは卒業した学部学科に入学してよかったと思いますか？

人数 ％

すごく思う 32 46%

まあまあ思う 31 45%

あまり思わない 6 9%

まったく思わない 0 0%

合計 69 100%

23. あなたは松本大学を誇りに思えますか？

人数 ％

すごく思う 18 26%

まあまあ思う 34 49%

あまり思わない 14 20%

まったく思わない 3 4%

合計 69 100%
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24. 本学でのどのような学びや経験が、あなたの卒業後の社会生活に役立っていると思いますか

マナー講座や、教育実習など

学友会や部活動、マツナビの活動で沢山の人と関わりを持ったりなど、これらの活動の経験があったのが良かったと思います。

各教科の専門的知識

高齢者と関わる経験。 初めて関わる人と繋がる力

メールの仕方や仕事での敬語やマナー、WordやExcelなどのパソコンスキルが現在とても役立っています。

課題をやり終える力

アウトキャンパスによる実習

主体的に行動すること

実験や実習等の実体験を通した、専門分野の学びが役立っていると思う。

地域貢献、地域密着 幅広い教養(商談中に行う小話や世間話の話題性)

ゼミの活動は今の自分の役に立っています また、広い友好関係をつくれたことで今でも大学時代の友人に助けられています。

簿記、FP、法律、相続など。

学部で教えていただいた専門的知識  体験的な学びなど

地域活動で得たコミュニケーション力。

友人とのコミュニケーションや大学での生活

クラブ活動

忍耐力

人との関わり合いについて4年間自分なりに考えたり、どう接していくかを考えていたことが社会生活において役に立っていると思う。

マツナビ

実習、講師との会話、レポート(作成、期限締め切り厳守)、挨拶、交友関係、自主性

専門的知識

25. 在学中に学んでおけばよかったと思うことがあればお聞かせください

特別支援を深く広く

特別支援教育 SDGs Excel等のツール活用

外部との交流(他大学の方や地域の方々)

英語

外国語

仕事でエクセル等使う際に、パソコン系の講義を積極的に学べばよかったと思います。

より現場で活かせる専門的知識

職場の方との雑談、コミニュケーションの方法、及び感じたことを言葉にする技術。

どの業種にも対応できる資格取得

一般教養

金融と法律についてもっと勉強すればよかった。

語学力  学校での会議の種類や専門用語、日々のルーティーンなど。

教育現場において、保護者への電話マナー、校務分掌について

一般教養の不足を感じています。その場だけの勉強をするのではなく、長い目で見て、勉強の大切さを痛感しました。

教育関係では、教科の専門性をもっと高めることができればよかった。

英語

ネットワーク及びプログラミング

英語

専門的な知識や文章能力など幅広く学んでおけばよかったと思っている。

年間休日数や残業時間が身体に与える影響

在籍していた学科と就職業界の分野が違うため、学科の勉強ではなくIT（インフラ）の知識を学んどけばよかったと感じる。

資格取得

Excel、公務員試験(知識)

情報把握能力

働くとは

お金の稼ぎ方の種類(ESBI)

上記に関しては学部学科は関係ないと思っています。

経営学部だからお金の勉強をする。のではなく卒業したらみんな働きお金を稼ぐのだから必須カリキュラムだと私は思います。

松本市内をメインにスタンドを構えてあることもあり、地域の特性を踏まえて、スタンドのあり方を考える場面が多くありますが、大学で学ばせていただいた

ことや、経験を元に、社長や役員の方々にも、意見を述べさせていただけるようになりました。



26. 在学中にあればよかったと思う大学からの支援などがあればお聞かせくださいさい

市内の小学校の授業を（各教科）参観できる支援

就職先のより詳しい情報 先輩社員との関わり(就職した先輩がいれば)

社会人になってからの保険や投資、ふるさと納税などの税金関係、お金の賢い使い方に関わる授業 自分で調べるだけでは理解し難いから。

十分でした

充分だったと思います。

研究授業への誘い

奨学金

生きていく上に必要な知識、保険とか、年金とか、そう言ったものをもっと詳しく知ってから社会に出た方がいい気がしました。

私が思う大学の本来しなければならない考えとして、在学中に生徒自身が夢、目標を見つけてそれを達成できる道筋を立てて卒業させることだと思いま

す。人それぞれ夢は異なり、自分のトレーニングジムを経営したい、トレーナーになりたい、営業職をやってみたいなど様々あると思います。

ですが現状、大学が提示する就職先はほぼ全て従業員です。

経営者に対する考えが少ないです。

何を伝えたいかと言いますと、夢がジムを経営することだと考えている生徒がいたとします。

現状として生徒は起業の仕方もわからない、どういうやり方があるのか知らない為、自然とチェーン店などのジムに就職する考えになり、大学もそれを薦め

ます。そこで終わりでは、大半の生徒は夢を諦めてしまうと私は思います。

今の私ならこのくらいはして欲しいです。

まずは生徒の夢、目標を把握すること、そこからそれを達成するためにどういう道筋があり、そのために数年ジムの従業員をやって次はこういう道があるよと

いう提案をすることです。

日本の現状、余りにもこういう考えをしてこなかった為道筋を提案するノウハウも少ないので大変かと思いますが、これからの地域社会を発展させていくの

は次なる生徒達ですので、是非ご検討ください。

上手く発展できれば、今後の松本大学の武器になると思いますので、応援しています。

事務職ということもあり、電話応対や、来客対応などビジネスマナーが常に必要とされている為、口頭での講義ではなく、実践できるような授業があるべ

きだと思いました。
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大学教育で特に力を注ぐとよい教育分野

2022 2023

【松本大学】2023 年度 卒業生アンケート（就業 2 年目）について 

 

1． アンケートの概要 

本アンケートは、2022 年 3 月卒業生を対象に実施し、就業 2 年目の現在の状況や社会

で必要とされていると感じる能力や態度、大学全体のディプロマ・ポリシーに対する達

成・到達状況等を質問した。69 人から回答があり、回収率は、17.4％だった。回答いただ

いた卒業生の居住地は、77％が長野県内で、81％が内定時と同じ企業・団体で勤務を継続

中であった。 

 

2．卒業生の能力・態度等について 

「Q.10 社会（職場）で必要とされていると感じる能力・態度（最大 3 つ選択）」への回答

は、「コミュニケーション能力」（75％）、「一般的な教養」（52％）、「マナーや礼儀」（38％）、

「向上心・前向きさ」（33％）が続いた。それに対して、「Q11. 自分が修得していると感じ

る能力・態度等（最大 3 つ選択）」で得られた回答は、割合の違いはあるものの、上記の 4

項目が上位となり、社会で必要とされている能力と自分が修得していると感じる能力が一

致していた。 

「Q13. 卒業後の状況を踏まえて、本学の教育で特に力を注ぐとよいと思う教育分野（複

数回答可）」を問う質問に対する回答は、「問題把握・問題解決能力」（43％）が最も多かっ

た。この項目については 2022 年度（2021 年 3 月卒業生対象）も半数以上の卒業生が挙げ

ており、本学の教育内容改善に向けた貴重な意見としてとらえたい。「情報リテラシー」

（29％）は 2022 年度の回答に比べて唯一比率が上がった項目だった（2022 年度 22％）。 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

  

 

 

3． 使命・目的の達成度と本学への満足度 

自身が現在おかれている状況を踏まえたうえで、本学の使命・目的の達成状況について
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聞いたところ、「達成している」「まあまあ達成している」の回答割合が 2022 年度に実施

した調査より高かった（今回「わからない」を選択肢から除く）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「Q22.あなたは卒業した学部学科に入学してよかったと思いますか？」に対する、「す

ごく思う」「まあまあ思う」の回答は 91％にのぼった（2022 年度 96％）。「Q23.あなたは

松本大学を誇りに思えますか？」に対しては「すごく思う」「まあまあ思う」が 75％とな

り、2022 年度の割合（88％）よりやや低い結果となった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

4． 本学の学びが社会生活に役立っているか 

「Q24.本学でのどのような学びや経験が、あなたの社会生活に役立っていますか」に対

する回答では、「アウトキャンパスによる実習」「地域活動で得たコミュニケーション力」「課

題をやり終える力」などさまざまな意見があり、多くの人と関わる経験が業務でも役立って

いることがうかがえる。 

 「Q25.在学中にあればよかった大学からの支援」については、「就職先の（OB などから

の）詳しい情報」「（講義だけでなく）来客対応やマナーなどを実践できる授業」など、実際

に社会に出てから役立つ具体的な情報を求める声が寄せられた。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「2023 年度 松本大学 卒業生アンケート（2 年目）調査結果」 

 

2023 年（令和 5 年）10 月 10 日 発行 

編集・発行：松本大学 内部質保証室 

 

*無断転載を禁じます。 


